

限制性输血与非限制性输血对低体重重新生儿贫血的疗效比较研究

刘 峰

长沙医学院附属湘乡医院 湘乡市人民医院 湖南湘乡 411400

【摘要】目的 探讨在低体重重新生儿贫血治疗中采取限制性输血或者非限制性输血的临床疗效。**方法** 以本院儿科2016年6月至2018年9月诊治的贫血低体重早产儿64例作为此次的研究样本，依据患儿的输血方法分组，对比限制性输血组与非限制性输血组患儿的治疗情况和并发症情况。**结果** 两组患儿的住院时间并无显著差异($P > 0.05$)；而非限制组患儿的吸氧、机械通气以及无创CPAP时间均较限制组患儿明显更短($P < 0.05$)；非限制组患儿治疗期间出现的呼吸暂停、院内感染、颅内出血以及脑白质损伤等并发症率均较对照组显著更低($P < 0.05$)。**结论** 对贫血的低体重重新生儿采取非限制性输血有助于改善患儿的贫血现象，同时可缩短患儿机械通气和吸氧时间，有利于降低患儿并发症发生风险。

【关键词】 低体重重新生儿；贫血；限制性输血；非限制性输血

【中图分类号】 R457.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)01-046-02

近年来临床中对于早产儿的救治水平显著提升，低体重早产儿存活率显著提升。而贫血是低体重早产儿的常见临床症状，将对低体重早产儿病情转归和预后产生严重影响，对于此类患儿需要进行输血治疗。由于目前国内临床中尚缺乏统一规范的早产儿贫血输血参考标准，再加上输血治疗中有可能对早产儿形成输血反应以及感染等相关风险，这也给体重早产儿的治疗带来困难^[1]。本次研究将着重分析对于低体重早产儿贫血治疗中采取限制性输血或者非限制性输血的临床效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以本院儿科2016年6月至2018年9月诊治的贫血低体重早产儿64例作为此次的研究样本，纳入标准：1)出生时间<24h；2)出生体重<1500g。排除标准：1)合并急性失血疾病者；2)复杂性先心病者；3)严重性肺部发育不良者；4)染色体或者遗传性代谢疾病者。依据患儿的输血方法分组，并依次分别纳入限制组、非限制组。限制组资料：共计32例，男17例，女15例；出生体重1120~1462g，平均(1281.35±80.24)g。非限制组：共计32例，男18例，女14例；出生体重1119~1473g，平均(1284.26±79.65)g。两组观察对象在一般线性资料对比中均衡度高，有可比性($P > 0.05$)。

1.2 方法

两组患儿入院后均接受常规检查，并采取暖箱保暖和营养支持，确保患儿内环境稳定，严格确保其各项生命体征的平稳。当患儿符合各项输血指征之后，首先给予洗涤红细胞或者红细胞悬液输注，之后结合其输血之前的贫血情况以及红细胞压积情况制定输血策略，限制输血组新生儿43例均符合下述特征：无贫血症状，无需通气，且呼吸情况较为平稳，患儿输血阈值红细胞压积<21%；患儿需吸氧，患儿频发呼吸出现暂停且需要进行气囊复苏，或者患儿心率超过180次/分钟或者其呼吸超过80次/每分钟且其持续时间超过24小时，或者患儿的体重上涨情况较差(<10g/天)，输血阈值红细胞压积>31%；需采取持续性正压通气或者周期辅助同步通气的患儿，其输血阈值红细胞压积为36%。而接受非限制性输血新生儿共计43例，患儿均符合下述条件：无贫血症状，无需通气，且呼吸情况较为平稳，患儿输血阈值红细胞压积<30%；患儿需吸氧，患儿频发呼吸出现暂停且需要进行气囊复苏，或者患儿心率超过180次/分钟或者其呼吸超过80次/每分钟且其持续时间超过24小时，或者患儿的体重上涨情况较差(<10g/天)，输血阈值红细胞压积>38%；需采取持续性正压通气或者周期辅助同步通气的患儿，其输血阈值红细胞压积为46%。两组患儿均抽取末梢血或者中心静脉血对其红细胞压积水平进行检测，于接受输血治疗第一周内每3天进行红细胞压积检测一次，之后可每周复查一次，并结合患儿病情变化情况适当增加红细胞压积的检测次数。

1.3 评价指标

(1) 对比两组低体重患儿的治疗情况，主要包括患儿的吸氧时间、无创CPAP时间、机械通气时间以及住院时间等；(2) 对比两组患儿接受治疗期间的并发症情况，包括呼吸暂停、院内感染、脑白质损伤以及颅内出血等。

1.4 统计学方法

数据以SPSS17.0处理，均数±标准差用($\bar{x} \pm s$)表示，实施t检验，采用率用%表示，实施卡方检验，将 $P < 0.05$ 代表差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患儿的治疗情况比照

两组患儿的住院时间对比并无显著差异($P > 0.05$)；而非限制组患儿的吸氧、机械通气以及无创CPAP时间均较限制组患儿明显更短，且两组对比具有显著差异($P < 0.05$)。

表1：两组患儿的治疗情况比照 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	吸氧时间(d)	机械通气时间(d)	无创CPAP时间(d)	住院时间(d)
限制组	32	18.19±2.37	10.36±4.27	9.26±4.51	56.26±11.23
非限制组	32	14.21±2.26	7.14±4.26	6.21±4.26	57.15±10.95
t值		4.062	3.158	2.253	0.361
p值		0.000	0.000	0.001	0.062

2.2 两组患儿的并发症率比照

非限制组患儿治疗期间出现的呼吸暂停、院内感染、颅内出血以及脑白质损伤等并发症率均较对照组显著更低，且两组对比具有显著差异($P < 0.05$)。

表2：两组患儿的并发症率比照 [n(%)]

组别	例数	呼吸暂停	院内感染	颅内出血	脑白质损伤
限制组	32	13(40.63)	5(15.63)	4(12.50)	3(9.38)
非限制组	32	6(18.75)	1(3.13)	1(3.13)	0(0.00)
χ^2 值		4.528	3.241	2.672	1.382
p值		0.001	0.000	0.001	0.000

3 讨论

(下转第49页)

检测阳性率均大于90%，并且发病时间大于30d患者的D二聚体水平明显低于发病时间在30d以内患者，导致该种现象的原因可能与患者血栓机化或者治疗干预有关。在此研究中有少数患者D二聚体水平处于正常水平，并且在高危患者中也存在D二聚体正常情况，因此需要给予患者影像学检查。在对患者实施血气分析检测，结果显示，大多数患者B型利钠肽检测异常，少数患者表现出肌钙蛋白异常情况。在肺栓塞患者诊断中动脉血气分析具有显著作用。在对患者血氧饱和度和血氧分压实施检测，患者异常结果占比较少，由此可以看出，肺栓塞患者可无低氧血症。

在对患者实施心电图和影像学检查，患者在心电图变化上无特异性，在异常情况下不存在显著差异，从研究结果可以看出，心电图正常患者也可能出现肺栓塞症状。导致患者出现肺栓塞的高危因素在于下肢深静脉血栓，在给予患者下肢深静脉超声检查之后，有14例患者为深静脉血栓，有4例患者深静脉扩张或静脉瓣功能不全，所以在深静脉血栓检查中没有发现血栓也不能表明患者无肺栓塞，也可能是出现假阴性结果。

综上所述，肺栓塞患者的临床症状表现为呼吸困难，低二氧化碳血症常见为血气分析表现，临床结合影像学检查结果和实验

(上接第46页)

低体重新生儿其免疫系统发育尚未完全成熟，再加上各类因素影响导致的贫血症状，可能影响新生儿的免疫功能。通过输注红细胞之后，新生儿有可能产生血源性感染，并且长期贫血状态下使得新生儿缺氧，将可能增加新生儿发生神经系统损伤的可能。有报道指出^[2]，低体重新生儿如若输注大量的库存血，将增加新生儿发生高血糖代谢性酸中毒以及高血钾的风险。而采取小剂量输血则可降低上述风险事件的发生率。本次研究中结果提示，通过采取限制性输血，并未像预期情况一样减少新生儿的出血次数^[3]。而且由于限制性输血方式较为保守，无法一次性解决新生儿的贫血情况，致使发生反复性多次出血。本次研究结果提示，限制性输血新生儿发生院内感染及颅内出血等并发症率，较非限制性输血组新生儿明显更高。这提示采取非限制性输血策略，放宽了新生儿的输血指征，而通过及时有效输血能够纠正新生儿的贫血症状，有助于降低新生儿发生院内感染和颅内出血等相关并发症率的风险^[4]。这也与通过采取非限制性输血，及时有效纠正新生儿的贫血症状，改善其机体免疫功能有密切关系。除此之外，本次研究结果提示，采取非限制性输血方式的新生儿，有助于迅速改善其机体的贫血现象，同时可缩短新生儿呼吸机机械通气时

(上接第47页)

由于老年人的身体机能出现退化，易引发急性胆囊炎，尤其是身体较差老人人群，突发疾病，出现胆囊穿孔或是急性坏疽性胆囊炎的可能性较大，病情严重患者甚至危及生命。急性胆囊炎在发病初期的典型临床表现时右上腹急性疼痛、发热等，可能在右上腹能触及包块^[4]。急性胆囊炎在老年群体中发病后，病情进展迅速，由于老年人的特殊性，在能耐受手术的前提下，均选择手术治疗，尽可能以最快的速率缓解患者的临床症状，有效改善各项体征，有助于病情的快速恢复。老年急性胆囊炎的发生，与胆囊功血不足、细菌感染、手术及自身应激反应等有关。在临床手术治疗中，需及时给予抗休克、消炎等治疗，尽早手术治疗，临床常用的手术有腹腔镜胆囊切除术和开腹胆囊切除术。腹腔镜切除术治疗，视野宽阔，手术操作难度不大，手术切口小，术后恢复快。经对比分析，腹腔镜胆囊切除术具有更高的安全性，更好的临床疗效^[5]。本次研究结果表明，与对照组比较，研究组治疗总有效率明显高；研究组患者的术中出血量低；手术时间、患者术后排气时间、术后下床活动时间短，且组间差异具有统计学意义($P<0.05$)。腹腔镜手术治疗，切口较小，能降低患者术中

室检查可以尽早确诊患者疾病，并且给予患者抗凝治疗。

参考文献

- [1] 刘冬梅，黄冬冬，芮炳峰，等.心电图胸前导联倒置T波的正常化与急性肺栓塞右室功能受损改善的相关性分析[J/OL].实用医学杂志, 2018(16):2780-2782.
- [2] 毕乙瑶，范惠明，艾力曼·马合木提，等.炎性指标对阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征相关肺栓塞的预测价值[J].国际检验医学杂志, 2018, 39(16):1972-1975+1979.
- [3] 叶观生.利伐沙班用于肺栓塞抗凝治疗的效果、不良反应发生率及对患者血管内皮功能的影响分析[J].中国实用医药, 2018, 13(23):93-94.
- [4] 刘华耀，吕博文，林嘉诚.D-二聚体测定在急性和慢性肺栓塞病情及预后评估的应用效果[J].山西医药杂志, 2018, 47(15):1782-1784.
- [5] 侯智慧，王凌峰，谷明媚.D-二聚体测定在兔深二度重度烫伤后并发急性肺栓塞诊断中的指导意义[J].内蒙古医科大学学报, 2018(04):340-343.

间和吸氧事件，有助于促进新生儿病情的好转及康复。因此在新生儿的输血策略选择中，需要权衡利弊综合评估新生儿贫血情况。并依据科学的输血原则，逐渐促使低体重新生儿在贫血输血中的规范化，确保新生儿低体重贫血治疗中的输血治疗安全性^[5]。

综上所述，对贫血的低体重新生儿，采取非限制性输血有助于改善患儿的贫血现象，同时可缩短患儿机械通气和吸氧时间，有利于降低患儿并发症发生风险。

参考文献

- [1] 程娜娜，史连义，张龙.限制性输血与非限制性输血对低体重新生儿贫血的疗效比较研究[J].临床输血与检验, 2018, 20(06):592-595.
- [2] 曾静好，赖永艺.早期新生儿贫血的围生期危险因素临床分析[J].中国实用医药, 2017, 12(06):41-43.
- [3] 姜学德.新生儿贫血临床治疗体会[J].中外医学研究, 2016, 14(01):133-134.
- [4] 张芹.围生期新生儿贫血的高危因素分析[J].海南医学, 2014, 25(22):3388-3389.
- [5] 杨林，曾云燕，谢冬梅.早期新生儿贫血41例临床分析[J].西南国防医药, 2012, 22(05):536-537.

的出血量，减轻患者术后的疼痛感，降低围术期镇痛药物的使用量，极大程度降低手术给患者带来的痛苦程度。

综上所述，在老年急性胆囊炎手术治疗中应用腹腔镜手术治疗，取得较好的临床疗效，术后快速恢复，值得推广。

参考文献

- [1] 杨杰.手术治疗老年急性胆囊炎的效果观察[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (26) : 50-53.
- [2] 孙华远.老年急性胆囊炎手术治疗的临床疗效观察[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (83) : 32-33.
- [3] 韩健生.老年急性胆囊炎手术治疗的临床疗效分析[J].医学理论与实践, 2014, 27 (5) : 620-621.
- [4] 莫利锋，方超，雷正明.老年急性胆囊炎手术治疗的临床疗效观察[J].继续医学教育, 2015, 29 (5) : 46-47.
- [5] 蔡武.开腹手术治疗老年急性胆囊炎的临床疗效观察[J].世界最新医学信息文摘, 2018, 18 (47) : 41-41.
- [6] 廖重五，马苏，宋涛，等.腹腔镜胆囊摘除术与传统开腹手术治疗急性胆囊炎的临床疗效对比[J].现代生物医学进展, 2016, 16 (26) : 5135-5137.